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Intuiţia în catehizaţie. 
Principiul fundamental al Învăţământului 

modern este intuiţia. învăţământul din antichi
tate, precum şi cel medieval, se caracterizează 
printr'un mecanism sterii şi plicticos. învăţă
mântul modern a devenit interesant şi mai 
rodnic tocmai prin metoda intuitivă. Ideea in
tuiţiei porneşte în sec. XVI delà pedagogii 
realişti. Bacon de Verulam în opera sa „No-
vum organon" dă ideea învăţământului intui
tiv, întemeietorul propriu zis al învăţământului 
intuitiv este însă Comenius. In opera sa „Or-
bls pictus" procedează cu o metodă riguros 
Intuitivă. Principiul intuiţiei este apoi reluat 
de Rousseau Rochow ş. a. 

Tatăl învăţământului intuitiv raţional şl 
modern este marele pedagog Pestalozzi. El 
face epocă In istoria pedagogiei. 

Principiul intuiţiei triumfă delà şcoala pri
mară, până la universitate. Toate obiectele de 
învăţământ, toate disciplinele didactice se 'nre-
meiază pe intuiţie. Dacă deci intuiţia este nu 
principiu fundamental şi general în învăţămân
tul modern, desigur nici studiul religiunli nu 
poate face abstracţie de acest principiu. 

Este foarte interesant a şti, că prinicipiul 
intuiţiei deşi primeşte o formulare ştiinţifică abia 
în vremurile moderne, totuşi el exista în pri
mele veacuri ale bisericii. Ce sunt icoanele cre
ştine, afară de rolul lor de pietate şl evlavie 
creştină, dacă nu, mijloace splendide pentru 
intuiţia adevărurilor evanghelice. In cele din
tâi timpuri creştine aflăm întrebuinţarea icoa
nelor şi felurite producţiuni plastice. In cata
combele din Roma, Paris şi Alexandria, aflăm 
pe pereţi zugrăvite persoane şi întâmplări pi
oase din Vechiul Testament, c a : Avei, Isaac 
şi Avraam, Iile ridicându-se la cer, Iov şi pa
timile saie. Mântuitorul Hristos este înfăţişat 

în chip simbolic, c a păstorul cel bun, mielul, 
viţa de vie, peştele etc. Asemenea icoane a-
flătn zugrăvite şi sculptate pe vase bisericeşti, 
pe pietre funerare, candelabre, candele etc. 

„Nu se poate nega deci existenţa icoane
lor în biserică, chiar în cele dintâi trei secole 
după Hristos. Mai mult se 'ntrebuinţează însă 
din sec . IV. dela Constantin cel Marelnainte." 
(Liturgica Dr. N. Cotlarciuc). Sfinţii părinţi au 
fost pătrunşi de importanţa sf. Icoane. Sf. Va-
sile cei Mare zice: „Icoanele sunt predate dela 
apostoli. Icoane se află în toate bisericile 
noastre." 

Sf Grigorie de Nissa afirmă: „Pictând 
toate cu iscusinţă, ca într'o carte, ne arată 
lămurit luptele martirului." Mai elocvent este 
în această privinţă Sf. Grigorie Dialogul care 
zice: , C e e cartea pentru ceice cetesc, aceea 
e icoana pentru ceice nu ştiu ceti, deoarece 
în Icoană se văd căile, pe care au umbră, şl 
în ea cetesc ceice nu ştiu carte.". Aşadar este 
clar până la evidenţă, că creştinismul primar 
a urmărit prin icoane nu numai decorarea sf. 
biserici, promovarea pietăţii creştine ci mai 
aies au fost icoanele mijloace intuitive pentru 
învăţământul religlos-creştin. Iată deci, că in
tuiţia nu este ceva nou pentru biserică şl pen
tru studiul religiunli. Intuiţia ca principiu mo
dern de învăţământ a axistat deja la început 
în biserică. Noutatea este, că abia în timpu
rile moderne a fost formulat ştiinţificeşte. 

Folosindu-ne deci de principiul intuiţiei ia 
catehizaţie urmăm linia trecutului glorios, ne 
aflăm in elementul nostru de metodă creştină. 
Durere însă că în privinţa intuiţiei catehizaţia 
noastră, lasă mult de dorit. Putem afirma chiar, 
că intuiţia este absentă din învăţământul re
ligiunli 

C e este deci de făcut? 



P a g . 2 _ BISERICA 

Să ne întoarcem Ia intuiţia în catehizaţie 
prin următoarele mijloace: 

1. Catehetul să fie un model de pietate 
ş l rostire a rugăciunilor pentru şcolari. 

2. Piesele biblice să le facem intuitive 
prin icoane mari murale şi altele din cărţile 
de religiune cari ne stau la dispoziţie. Procu
rarea Icoanelor murale pentru scoale să se facă 
de direcţiunile şcolare în colaborare cu catehetul. 

3. Ideal ar fi, ca fiecare şcoală să aibă 
un aparat cu proiecţiunl luminoase şi filme 
pentru toate obiectele de studiu, deci şi pen
tru studiul religiunii. Mă gândesc ce efect 
mare ar avea asupra şcolarilor filmul vieţii 
Mântuitorului Hristos şl a altor scene biblice 
şl morale. In Germania, catolicii fac catehe-
zaţia cu film. 

4 . Un bun auxiliar am avea la cateheza-
ţie prin aparatul numit dioramă, aplicabil la 
diferite tablouri biblice. Seria icoanelor biblice 
din T. V. şi T . N, dimpreună cu aparatul a-
tlnge suma de circa 1.000 Lei, ceeace s'ar 
putea uşor procura de fiecare şcoală. 

5. Anul trecut păr. Fiorea Codrean, în 
Revista teologică, arăta putinţa aplicării cu suc
ces a desemnulul în catehezaţ e, ca metodă 
intuitivă. 

6. Un mijloc intuitiv gratuit ce ne stă la 
dispoziţia tuturora ar fi arătarea elevilor In sf. 
biserică, la faţa locului obiectele, veştminteie 
şi Întreg aparatul liturgic. 

7. Se mai poate adauge apoi excursiile 
la locuri sfinte şi biserici. 

In fine fiecare catehet, cu râvnă pentru 
chemarea sa, are putinţa de alege acele mij
loace cari sunt cele mai efective pentru cate-
hezaţie. 

Să reţinem ca o poruncă a vremii, că 
învăţământ religios fără intuiţie este sterp şi 
în contradicţie cu metoda bisericii învăţătoare. 
Să facem deci catehezaţia cât mai plăcută şi 
rodnică prin intuiţie. 

Piot. Ştefan R. Lungu. 

Cultură şi culturalizare. 
Deşi exerciţiul practic al vieţii în genere, 

se pare scufundat în noaptea unui labirint de 
cal oarbe, totuş, pe marea tablă a noroiului 
actualităţii, se profilează destul de evident, aşa 
zisa culturalizare. 

E de mirat, că în iureşul multiplelor pre
ocupaţii ale zilei, această culturalizare îşi men
ţine mereu puternice tendinţe de afirmare, că -
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utând a înăbuşi bezna de nepăsare ce i-se o-
pune, ca să-şi câştige interesul omului. 

Cultura, după Kant e realizarea capaci
tăţii unei fiinţe raţionale înspre un scop dorit ; 
după Fichte, ea consistă 'n îndeletnicirea tu
turor puterilor, în scopul celei mai depline li
bertăţi; iar Nitzsche a definit-o ca „armonia 
forţelor contrare". Definiţiile acestea cuprind 
în cadrul lor, dela rădăcină, profund, tot ceea 
ce constitue aşa zicând esenţa culturii. Le vom 
lăsa descamdată 'n umbră şi vom înţelege prin 
cultură, în sensul cel mai larg şi vulgar: su
ma de conoştinţi achiziţ onate din diferitele 
ramuri ale produselor adânci, ştiinţ fice şi ar
tistice, ale spiritului omenesc mai ager, — în 
urma cercetărilor, disecărilor, deslegărilor atâ
tor taine alé naturii — spre o mai amplă şi 
mai reală înţelegere a rostului nostru, faţă cu 
acela a tot ce ne 'nconjoară 'n univers. Acţi
unea de destindere, de răspândire şi încolţire 
a acestei culturi de toate nuanţele în largul 
cadru al omenirii în genere, sau în al unei so
cietăţi mai mici sau mai mari de oameni, for
mează ceea ce se numeşte culturalizare. 

Distingem două feluri de cuitură: una pro
fesională sau specială şi alta generală. Prima 
e necesară la conducerea trebilor profesionale; 
iar a doua, la un mai lesne s-himb de produ
se ale specialităţii respective cu ale altor spe
cialităţi, cari toate, stau permanent, una în 
funcţie de alta. 

Apogeul unei culturi, rămâne încleştat de 
un anumit timp şi loc. Dar când îşi parcurge 
calea evoluţiei pozitive sau progresive, dându- şi 
rezultatele practice în aşa zisa civilizaţie, 
sau luând drumul prăbuşire! sale prin evoluţia 
ei negativă sau regresivă, în ondulaţiile ei de 
ascendenţă şl descendenţă, cultura nu poate 
fi întreagă monopolizată de nimeni, individ sau 
popor. Căci inseşi tendinţele ei de universali
zare — cari corespund pe deplin cu aspiraţiile 
omenirii către ea — nu cunosc bariere. Cel 
mult, singuritele ei ramuri destul de variate şl 
uneori cu deosebiri foarte subtile. îşi au un 
anumit mediu mai prielnic de desvoltare, unde 
iau avânt mai mare, dar de unde trec apoi şl 
mai departe. 

Fiecare stat îşi susţine şcoli, în care caută 
să-şi crească cetăţenii în spiritul culturii. Din 
şcoli, cultura şi specială şi generală se propa
gă oficial obligatoriu — dovadă examenele — 
pentru şcolarii de toate gradele. 

Exercitarea funcţiunii la care sunt chemaţi 
oamenii mai culţi ai statelor, unii şi-o fac a-
tâla cât trebuie, cât 11 se impune de superiorii 
lor sub rigoarea sancţiunilor legii; alţii şi-o 



fac mai puţin şi aceştia cad victima atâtor 
disciplinare sau — dacă nu cumva au rude 
sfinţi la Ierusalim — ajung pe drept în disponi
bilitate; şi înfine alţii, mai puţini, din datoria 
de conştiinţă, îşi exercită în afară de ceea ce 
11 se cere, o mai mare activitate, în măsura 
puterilor lor. Şi asta formează activitatea extra-
şcolară, extrabisericească etc. neobligatorie în cea 
mai mare parte, nici pentru cei ce-o fac, nici 
pentru cei ce-o primesc. E o spontaneitate. 
Din ea se nasc cele mai bune scopuri; din ea 
a luat avânt şi culturalizarea ce se trâmbiţă 
azi. E ştiut însă, că orice lucru, orice acţiune, 
dela un moment dat se exploatează de unii, 
cari speculează totul, pentru a-i lega rezultatul 
la urmă, de egoismul lor. Vom vedea mai jos, 
dacă s'a făcut sau nu, la fel şi cu culturalizarea. 

E cert, că neputând fi ajunşi toţi la un 
grad mai pronunţat de desvoltare mintală, 
nu vor putea toţi nu numai căuta rezolvarea 
problemelor adânci sau răscoli adâncul ştiinţe
lor diverse — în care caz afirmativ nici n'ar 
mai avea rost o culturalizare — dar nici mă
car de-a le putea asimila prlmindu-le deagata. 
Şi atunci, două condiţii se pun în faţa cultu-
ralizanţilor: pregătirea massei pentru a o face 
cât mai mult susceptibilă de cultură şi a doua, 
măcinarea şi întocmirea adevărurilor puse îna
inte, pentru a le face accesibile minţii tuturora. 

Aceasta din urmă condiţie, a cauzat po
pularizarea ştiinţelor; iar azi ştiinţele popula
rizate, sunt tocmai împlinirea faptică a acestei 
condiţii. Cât priveşte ceealaltă condiţie, satis
facerea ei rămâne deocamdată palidă şi insu
ficientă. Şi vom vedea de ce. 

Prin spectrul condiţiilor de mal sus, cul
turalizarea se arată a avea două laturi: una, 
pentru lumea de sus, spre a-i lărgi orizontul 
de cunoştinţl prin augmentarea culturii genera
le; şi în fine alta, pentru lumea de jos, ceea 
ce se cheamă culturalizarea masselor în sens 
strâns, adică a poporului de jos. 

Prima, în rândul întâi se manifestă pe la 
Universităţi — care sunt cele mai înalte foruri 
de elaborare a culturii — unde în afară de cur
surile oficiale la materiile de examene cu se-
seminariile lor şi în afară de conferinţele obli
gatorii pentru frecvenţă, se mai ţin cursuri li
bere de popularizare, de către profesori stră
luciţi, sub forma de conferinţe publice, din toa
te domeniile ştiinţelor şi din toate ramurile şi 
problemele vieţii. Pe lângă universităţi, vin a-
poi diferitele societăţi cu caracter pur cultural sau 
culturalizant. Nu sunt neglijabile nici conferinţe
le pela teatre şi atenee, sau revistele, broşuri
le, foiletoanele de ziar etc. toate cu rost prea 

evident şi cu forma uşoară, populară,, accesi
bilă auditorilor şi cititorilor lor, cari ori c a t a r 
fi, nu pot fi în toate cele specialişti, pentru ca 
ori ce cultură şi ori ce culturalizare 'n plus, să 
le fie superfluă. Căci e o curată utopie închi
puirea cuiva, că posedă o educaţie şi o cul
tură perfecţionată sub toate raporturile. „Per
sonalităţile" spre care tind unii sociologi a-le 
forma, prin o educaţie integrală, perfectă, deo
camdată sunt numai imaginabile, dat fiind, că 
în însuşi lăuntrul culturii actuale, sunt multe 
drumuri, cari dacă şi nu se bat cap In cap, 
totuş, nu merg alăturea şi nu se sufăr. 

In ceea ce priveşte latura a doua a cul
turalizării, care se restrânge la massele de jos, 
ea se activează deasemenea prin diferite soci
etăţi populare cu caracter cultural, cărora 11 se 
ţine isonul în egală măsură, de foi, reviste şi 
broşuri, toate cu conţinut cât mai mult con
format cu puterea de pricepere şi cu exigenţe
le psichice ale poporului. 

P. Deheleanu 

Urmările funeste 
ale „ u n a ţ i ei". 

Reproducem din discursul lui Simion Băr-
nuţiu, ţinut în 1848 la Blaj, pasaglul referi
tor la urmările durerease ale unaţiei. — Ob
servăm că Simion Bărnuţia era gr. catolic şl 
pentru ţinuta lui românească a fost alungat 
din Blaj. 

îndată la inceputul uniunei vedem în sinoa
dele noastre pe paterul reporter al lesuiţilor pre-
şezind în locul superintendentului reformat. Şi 
pe alt Iesuit'l vedem neîncetat în coastele e-
piscopului nostru prlveghindu-1, ca pe un fă
cător de rele. Acum spuneţl-mi, ce diferenţă 
este între superlntendentele calvin şi între ie-
suitul Baranyi? Care din amândoi a fost mai 
bun pentru Români? îndată după unire, epis
copul catolic din Alba-Iulia încalecă peste arhi
episcopul nostru şi şi 'I face vicar, 'I înfruntă, '1 
dojeneşte, 'I visita până ce'şi scoate abia bula 
papei din 1721 , ab omni admonitione, correc-
tione, visitatione acelui episcop din Alba-Iulia; 
iar arhiepiscopul din Strlgoniu '1 desbracă de 
demnitatea arhlepiscopească şl şi'l face su
fragan, şi Biserica noastră o bagă In jug nou 



unguresc. Cu şlerbitutea aceasta nouă se Intro
duce în clerul român un servilism nou, împre
unat cu o îngâmfare mizerabilă, mai ales în 
referinţa către cei neuniţi, cari nu avea privi
legiul uniţilor. Acest spirit necurat locueşte în 
monastirea din Blaj sub călugări ;'face advocat 
pe Iesuiţi şi Petru Arone; dă lucru de ajuns 
episcopului Inocentiu şi animoşilor protopopi 
de atunci; cari murind călugării rămâne eredi
tate capitulului succesoriu în funcţiunile călu
gărilor; şi de aci să strecoară la cler; la epis
copii, conzistoriu protopopii şi vicariate lucrând 
pe întrecute spre cea mai profundă durere a 
clerului şi a toată naţiunea, ca să nu mai scape 
biserica română niciodată de sub această tu
telă ruşinoasă; fii nefericiţi! Cine vă va apăra, 
dacă părinţii voştri dau mâna cu streinii în con
tra voastră? Ce ar zice episcopul Inocentiu, când 
ar vedea, că acum n'are Iesuitismul numai un 
advocat în biserica Iul cea asierbită şi sfâşia
tă de Iesuiţi: C e a păcătuit Biserica noastră — 
întrebăm şi noi cu episcopul Inocentiu, — dacă 
cumva n'a păcătuit unindu-se, de se pedepseşte 
cu infamia de dezertor? Cu uniunea de o dată a 
intrat şi o ură între Români cari a ţinut mai bine 
de 8 0 de ani, iertaţi-mă fraţilor! să trec cu ve
derea furiile iadului, cari i-au sfâşiat pe Ro
mâni în aceste timpuri nefericite; nu postula-
reţ! ca să descriu cum se certa fiii cu părinţii; 
cum să băteau fraţi cu fraţi fără să ştie pen-
truce; cum se afurisea preoţii noştri unii pe al
ţii; cum lucra marii ungureşti şi mai ales e-
piscopii lor înaintea curţii, ca să-1 facă uniţi 
cu puterea pe Români; cum întărâta pe epis
copii uniţi şi pe călugări ca să facă prosellţ! 
din Români? Şi aceştia nu vedea că sunt nu
mai unelte, cu cari se folosea invidia ungurea
scă ca să turbure pacea între fraţi! Cine ar 
putea spune suferinţele Românilor sub acele 
turburări? Cei neuniţi n'aveau nici preoţi, nici 
episcop, până ce căzură sub jug sârbesc; nu-i 
apără nici o lege în ţară; şl pe deputaţii ce-i 
trimetea la curtea împărătească, duşmanii lor 
făcea de-i punea la prinsoare. Atât de mari 
era relele, care le suferea naţiunea Română în 
urma Uniunei, încât încă pe la anul 1735, aşa 
dar numai peste 35 de ani după făcuta uni
une, să plânge amar protopopul unit Nicora 

Beianul către episcopul Inocentiu cu aceste 
cuvinte: „Tare mă tem, că nu vom avea alt 
folos din unirea aceasta, care o am făcut; ci 
vom rămâne numai cu ura între fraţi şi cu mu
strarea cugetului". Nu mult după aceasta alt 
protopop predica la biserica din Biaj, că i au 
înşelat pe Rimânl cu unirea; în*ă a:um e*â 
târziu, pentrucă ura acum era rădăcinată între 
fraţi; şi duşmanii Românilor, cari nu dorm 
niciodată, priveghia, ca să nu se stingă vreo
dată din mijlocul lor acest foc infernal. 

Viata de pe muntele l o s in apunere. 

Sfârşitul unei republice caluaaresti. 
După o existenţă de una mie de ani. — 

„Domul de pădure al creştinătăţii anatolice" — 
Greutăţi financiare distrug „Sfântul Munte". — 
Cauza cauzelor: Rusia sovietică. — Athena 
în Iulie. 

Corfa ne ridicase sus pe munte şi ne afla-
răm iarăşi în Athos. E oare şi acum încă tot 
acelaşi Frate cu barba lungă, care manuiază 
ascenzorul primitiv? Sunt bărbaţii de aci de 
sus oare nemuritori? 

Dincolo de pe naie vedem păreţii înalţi 
de stâncă dela peninsulele Calchldicei situate 
mai cătră răsărit Văzurăm conul de marmoră, 
zărirăm mănăstlrele, cari stau aici ca lipite de 
păreţii muntelui, întocmai ca nişte cuiburi de 
rândunele. 

Dar ne miră mult cât de goale sunt nă-
ile, cari vin dincoaci din Grecia şi dela Istam
bul. Cum se îmbulziau aci cândva pelerinii, 
ca să se roage pe Hagion — Oros, pe muntele 
sacru! Abia înainte numai cu vre-o câţiva ani, 
apropiindu-ne de Athos, predica aci un preot 
gr. ort. pelerinilor săi vorbind despre „Domul 
de pădure al creştinătăţii anatolice", pe când 
un vânt de pe uscat ne aducea deja de partea 
aceasta odorul florilor de oleandru. 

A întrat pustiul aici sus în claustre, în 
capele. Nu numai că nu mal vin pelerinii, dar 
au emigrat de aici chiar şi călugării înşişi. 

Misticismul numărului 1935 
Intrarăm în vorbă cu conducătorul nostru, 

un călugăr cu ochi ispititori. El îşi face cru
ce şi zice: 

„Se pare, că vremea întru adevărat s'a 
plinit. Nu scrie oare acum lumea, după 



calendarul său 1935? Precis cu 1000 
ani mai niinte, în a ul 935 după so-
coota aceasta se făcu aici pri na aşezare. 
Dtşi Leon al VI, îmoăratul B zanţului 
sfinţise numai la a 936 frumoasa sf. mă
năstire Lavra, iată că 1000 de am s'ou 
împlinit dela data aceea De atunci blo
cul acesta de mormoră, acest Athos e 
de 1935 metri înalt. — Noi mereu am 
lăsat sâ-l măsoare. Când au resunat 
aici clopotele de anul nou eram în 
Athos numai în număr de 1935 călugări". 

Cum aşa numai 1935 călugări? Nu sun
teţi aici cu miile? 

„Totul a trecut, totul a dispărut", răspunse 
călugărul nostru. „înainte de ce începuse răz
boiul, care a cutremurat Europa şi ne cutre
murase şi pe noi, eram aici 15.000 călugări. 
17 mănăstiri erau greceşti, iar trei adăposteau 
călugări ruşi, sârbi şi bulgari. Se aflau aici 

, 2 5 0 de Kenias, sau case mici impopulate cu 
câte 3 — 4 călugări. 150 eremiţi (sihastri) se 
dedicaseră cu totul vieţii pustnice". 

„în anul 1920 eram încă în număr de 
5 1 4 0 ; în anul 1933 puteam număra încă 2 5 0 0 
inşi. iar acum la 1935 suntem numai 1935 
călugări. 

Pe acest călugăr care ţine atât de mult 
la misticismul acestor numeri, nimic nu-l poa
te clătina în credinţa sa, că vremea cu adevă
rat plinită este . . . . 

De fapt, pe locul acesta e tăcere şi pus
tietate. Chiar şi asilul lui Ştefan Nemanja a 
principelui Sărbiei care odinioară căutase aici 
un adăpost, se află părăsit. Numai în capela, 
în care Sf-1 Sava, patronul Sârbiei se ruga 
cândva, mai licureşte încă din candelă lumina 
eternă. 

Mulţi oameni mari, de-ai Slavilor s'au 
refugiat pe locul acesta, când erau prigoniţi şl 
strâmtoriţi de inamici. Ei căutau un scut aici, 
unde ortodoxii îşi văd Mekka, Medina lor. 
Dânşii aduseră aici tot aurul de care dispu
neau, precum şl alte daruri scumpe şl capo 
de opere de ale artei, spre a îmblinzi soartea 
care îl persecuta. 

Refugiaţii se acomodau timpului de exil 
al lor întocmai cum se acomodează astăzi pe
lerinii obiceiurilor şi regulelor celor mai aspre 
de viaţă dela muntele Athos. 

Dar de unde să şl iai carnea? Aici nu 
sunt animale şi nu găseşti nici măcar un câ 

ne sau o pisică. Atât de mult s'a renunţat la 
c a r n e , încât sunt aband inate şi femeile. Nici 
o fiinţă femeiasă ría călcat vre-o dată în a-
ceste mănăstiri. 

Călugării trăesc din poamele, pe cari le 
produc pomii de pe stâne? ş îndeplinesc toate 
lucrurile, cu cari îi însărcinez z ă „Protosu-ul, 
a d e c ă superiorul lor, căci a t i că de acesta şl 
de Dumnezeu nimenea altui n'are să li porun
cească N ci dări nu s'au plătit până bine de 
curând Călugării alcătuiau o republică formală 
compusă din oameni, cu adevărat rari în fe
lul lor. 

Toate năpădiră deodată: Războiul şi Bol
şevismul în Rusia. 

Posesiunile mari ruseşti ale claustrului 
Panteleimon fură sechestrate de Soviete 
Aceasta mănăstire a fost cândva una din cele 
mal bogate mănăstiri de act de sus. Pelerinii 
ruşi nu mai îndrâsneau să plece din ţara lor 
şt să vină la Athos să se roage. 

Catastrofa grecească din Azia-raică; îm
pingea îndărăt pe ceea parte a pământului, de 
unde porneau pelerinii în masse în tot anul la 
Athos, a luat republicei un alt venit mare. 
începură greutăţile financiare, cari curând au 
devenit neinvincibile, după ce darurile din vea
curile trecute fură mistuite cu totul. 

Cine va mântui Athosul? 

Aceasta numai singur Dumnezeu o ştie, 
căci întreţinerea mănăstirilor reclamă sume e-
norme, pe cari guvernul grecesc, cătră care se 
adresau mereu cei din Athos, nu Ie mai poate 
presta. Posibil să se reducă numărul mănăsti
rilor şi acela ai populaţiei lor. In felul acesta 
însă ar întârzia numai catastrofa finală. Dar 
adevăraţii mântuitori ai Athosului ar trebui să 
fie cel puţin miliardari, sau atotputernici. Stă 
de fapt rău cu Athosul! Vremea lui pare deja 
plinită chiar şi din cauza situaţiei «precare a 
guvernului grecesc. 

Nlcolae Fizeştanu 
protopop mii. ort. rom. în retr. 

Onomastica marelui Uoeuod Hlihai. 
In 8 Noemv/le a. c. ziua Sfinţilor arhan

gheli Mihai şi Gavriil, poporul român a praz-
nutt cu mare însufleţire onomastica A. S. Prin
ţului moştenitor de tron Mihai. Era o zi fru
moasă de toamnă. Lumea îmbrăcată de săr
bătoare s'a grăbit la biserică, să înalţe rugă-



c/an/ /a fronu/ ceresc pentru sănătatea şi pros-
perarea în spre bine a Marelui Voevod M hai. 

In Arad, onomastica Prinţului Moştenitor 
s'a sărbătorit cu pompă iubire şi evlavie. La 
finea sf. liturghl s'a slujit în b'senca catedra
lă, Te-Deum, la care au participat reprezen
tanţii btsericei, armatei şi autorităţilor civile 
şi un public select. Pe piaţa catedralei era în
şirată armata cu muzica şt cu drapelul şi nu
meros public. După serviciul divin, generalul 
Antonescu a vorbi trupei despre însemnătatea 
zilei. 

Armata şi publicul a ovaţionat cu simpa
tie pe Marele Voevod Mihai. 

Cu sufletul la Maglavit. 
Trăim vremuri bblice. Marile prefaceri 

sociale precum şi invenţiile în toate domeniile 
au sustras ş' sust r ag preocupările omenirii dela 
partea cea mai esenţială a sa, g r j a de sufiet. 
„S'a înmulţit cunoştnţa" după cum zice pro
fetul Daniil. ( :ap. 12. v. 4 ) Omul se încrede 
în puterile sale, se înch nă idolului s ă u — b a 
nul — care are pentru el valoarea absolută 
— şl pe care îl caută din toate puterile, ştiin-
du-1 atotputernic în cele pământeşti. Şi grija 
cea lumească a pus stăpânire ca nici odată pe 
sufletele oamenilor. 

Iată însă că bunul Dumnezeu şi-a adus 
aminte de poporul său şl prin glasul ciobanu
lui dela Maglavit cheamă pe oameni la calea 
cea adevărată. De aproape 5 luni de zile în 
fiecare zi mii de oameni ascultă porunca în
toarcerii la „pocăinţă". 

Datoria noastră celor ce am văzut mări-
rirea lui Dumnezeu în satul Maglavit este a 
împărtăşi şl celor ce încă n'au putut vedea şi 
auzi la faţa locului minunile ce se săvârşesc 
acolo. 

Cu data de 15 Oct. a. c . am plecat cu 
7 5 pelerini spre locul sfânt. La halta Maglavit 
am ajuns Joi ( 1 7 / X . ) la ora 9. Până la stână 
distanţa de 8 km. am făcut-o cu trăsurile. Am 
trecut pe lângă casa ciobanului unde staţio
nau sute de bolnavi. înainte de a ajunge la 
stână ne oprim la locul aşa numit „Buturugi" 
unde Petre Lupu a avut vedenie, care ioc a-
cum e ocupat de mii de bolnavi. Aici se în

tâmplă minunile — fiecăruia după credinţa sa — 
căci nu ciobanui vindecă, el doar se roagă 1 

Dela „Buturugi" cam 1,5 km. spre Du
năre se afiă stâna şi amvonul unde vorbeşte 
ciobanul Petrache Lupu. Dunărea e aproape 
ca la 3 0 0 m. Se văd sate în Bulgaria. Aici se 
adună lumea ca să asculte cum s'a întâmplat 
minunea. Petrea vine de două ori la zi şi spu
ne - dimineaţa pela 11 şi seara pela 5 . Vor
bele lui simple, dar energice pătrund sufletele. 
E multă mustrare; păcatele sunt multe şi grele. 
Ne-am depărtat dela calea lui Dumnezeu am 
uitat învăţăturile Lui şi casa Lui biserica. — 
„Voi aţi făcut biserica de ce nu mergtţi la 
ea* — Când trag clopotele toţi să se gră
bească să-şi aducă aminte de sufletul lor şi 
prin rugăciuni şi cercetarea bisericei să-şi afle 
mântuirea. 

Să se lapede oamenii de rele, să lase fur
turile, hoţiile şi celelalte patimi. El vrea o ţară 
fericită unde toţi să fie îndestulaţi. — Boerii 
au bani — ţăranii muncă — deci banii să se 
întrebuinţeze pentru lucrări de utilitate publică 
unde saş i câştige săracii pâinea, să nu râv
nească unul la munca altuia. 

Seara s'a făcut priveghere sub conduce
rea Stareţului rânduit pentru serviciu şi cu 
participarea preoţilor peiedni. O slujbă sfân
tă şi impresionantă. Mii şi mii de luminiţe 
strălucesc în noapte gonind întunericul din a-
fară şi din lăuntru. De acolo plecăm la „Bu
turugi" unde dormim peste noapte. Aici bol
navii stau lângă buturuga sfântă pe care o ating 
cu rândul. 

In jur pe sute de metri pătraţi sunt mici 
colibi de rogojine unde zac cei ce aştept mân
tuirea. In faţă e o troiţă şl zeci de icoane. Mii 
de candele străjuesc în noapte, iar lumânările 
se aruncă în buchete jos unde ard zi şi noa
pte tără întrerupere. Fumul de tămâie şi smir
nă se urcă în sus ca un nor uriaş ce se vede 
de departe. Abia dimineaţa vedem, ce mulţi au 
mai sosit. 

Cântările şi rugile se aud toată noap
tea. Cei mai mulţi privegheau. Şi lumea 
vine, vine.... E noapte spre Vineri — noapte 
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sfântă când se fac cele mai multe minuni. Mii 
de focuri adună în jur pelerinii. Toţi sunt pă
trunşi de măreţia şi sfinţenia locului pe care 
stau. Noaptea trece repede în cântările sfinte 
şi în forfoteala mulţimei care a umplut toate 
locurile. 

Se aud acum minunile de peste noapte ! 
Surzi, muţi, orbi — aud, vorbesc văd. — Toţi 
se îngrămădesc să vadă şi să întrebe. 

La Maglavit minunile sunt în fiecare zi — 
iar Vinerea de obicei mai multe. Am vorbit cu 
o vară a Dr. căp. Rădulescu care fusese oarbă 
şi acum vede. 

Se face maslu la „Buturugi". — Ne adu
năm în jurul mesei, în faţa troiţei. Slujba e 
impresionantă însă mereu suntem înbulziţi. Nu
mai cine a văzut Magiavitul poate înţelege cu
vintele apostolilor când zic Mântuitorului, la 
vindecarea femeii sângerânde „popoarele te 
îmbulzesc" (Marcu cap. 5 v. 3 1 . ) 

Slujba se termină — iar poporul sănătos 
se grăbeşte de pe acum la stână, unde va 
veni Ciobanul. 

Preot Marcu Gheorghe. 

INFORMAŢIUNI 
Italia şi Abisinia Războiul continuă cu înverşuna

re. Italienii înaintează mereu şi cuceresc pământuri 
noi. Se pare însă că treaba nu mal merge aşa de u-
şor şi de repede ca la început. Trupele italiene au 
dat de munţi şi acolo, oricât ai fi de întrmat şi ori
cât de multe tancuri şi aeroolane te ar însoţi şi te-ar 
ajuta în ofensivă, are şi muntele un cuvânt de spus. 
Ch ar numai cu arcul şi cu săgeata să ţi reziste duş
manul şi tot DU mai merge aş« uşor ca până acum. 
Totuş. cum am spus, Italienii înaintează mereu, deşi 
mult mat îicet ş mai cu bâgare de seamă ca până acom. 

Mari cutremure de pământ Ia partea de apus a 
mnnţ lor Stâncos, s p e ţărmurile 0:eanulul Pacific, 
în Statele-Uiite şl C«nada, telegramele ne aduc ves
tea că în timpul de 4 z le s'au produt nu m*i puţ n 
de 60 de cutremure de pământ, cnele mal slabe, al • 
tele, însă, foarte puternice Sunt vreo 200 morţi şi mai 
multe ante de răntţ*. 

Frumoasă, dar şi păguboasă Pe cât e de frumoa
să toamna, pe atât e şl de păguboasă. In adevăr, da

că e o vreme minunată şl dacă noaptea cerul e spn-
zit de steie, în schimb seceta e şi ea strajnlcă. tn u-
nele părţi ale ţării n'a cazat pic de ploaie de trei luni 
de zile. Din ştirile sosite la Ministerul de Agricultură, 
seceta care bântue de luai de zile ameninţă semănă-
tulie în ch*p cu total îngrjorător. Totuşi, chiar aşa 
pe secetă, în unele părţi se f;c ogoare şi se seamănă 
grâu. In sudul Basarabiei, însă, nu s'a putut semăna 
nimic, acolo pământul fiind tare ca piatra, ca unul ca
re n'a văzut ploaie de nu se mai ţine minte de când. 

2000 noi aeroplane Pentru anul care vine, mi
nistrul apărării naţionale din Anglia a făcut o coman
dă de 2000 de aeroplane noi militare. Şi când ne 
gândim că Anglia, după cât se spune, are deja vreo 
11.000 de astfel de aeroplane, ne apucă groaza par
c ă . . . Şl lumea vorbeşte mereu de pace! Acu, — nn 
e mal puţin adevărat că înţelepciunea romană a stră
moşilor noştri a spus încă de acum 2000 de ani, 
— « dacă vrei pacea, să te pregăteşti de război», 
aşa că şi noi, văzând cam ţările mari se înarmează 
pe capete, să nădăjduim că această înarmare a lor 
va băga frica în oasele tuturor celor cari se gândesc 
să aprindă războiul şi, prin urmare, să nădăjduim că 
aceştia se vor cuminţi, măcar de nevoe. 

Bibliografii. 
Se recomandă cu toată căldura şl stăruinţa to

mul V. de predici pentru sărbătorile bisericeşti, dela 
Naşterea Maicii Domnului până la întâmpinarea Dom
nului predici întocmite de trei predicatori de forţă : 
P. .P. C. C. Lor: Dr. /. Tarnavschi, consilier consis
torial şi f )st predicator catedral în Cernăuţi, Dr. /. Vască 
fost predl ator catedral tot acolo şl prof de Teologie 
în Cluj şi de protoiereul O. Soroceanu, predicator ca
tedral în Cernăuţi. In total volumul de 210 pagini cu
prinde 42 predici alese, cari pot fi de cel mai bun 
ajutor Clerului nostru paroh al. Volumul a apărut In 
Cernăuţ în anul acesta şl se poate procura, pe lângă 
preţul de Lei 100, dela Librăria Diecezană, care va 
îng'iji să albă exemplare. 

Arad, la 2 Noemvrie 1935. 
Consiliul E >ah al ort. rom. 

Arad. 

* * * 
O brrşară d s p r e minunea de'a Maglavit. Păr. 

Dumitru Antal dela biserica Botranu din Bucur şti 
publică în broşura „Ce-am văzut şi ce-am auzit la 
locul minunatei arătări dela MagWvt", tipărită în Tl-
pog afia căit lor biserlceşt, Bucureşti 1935, preţul 7 
lei. impresiile ce le-a primit cu ocazia celor două pe
lerinaje făcute la Maglavit şi redă cuprinsul teofaniei 
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de acolo, aşa cam I-I-a povestit ciobanul Petrache 
Lapa. Fiind foarte edificatoare, o recomandăm fraţilor 
preoţi ca s'o recomande şi desfacă între credincioşi. 
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Tuturor oficiilor protopopeşti şi 
Parohiale. 

Potrivit Indicaţiunilor şi îndemnului din a-
dresa Nr. 4 6 6 6 / 1 9 3 5 a Consiliului Central Bi
sericesc, prin aceasta recomandăm cu toată 
stăruinţa, pentru bibliotecile parohiale şl pro
topopeşti şi pentru toate instituţiile atârnătoa-
re de noi, lucrarea antirevizlonistă, gătită de 
Dl. Dr. S Fenyes : Ungaria revizionistă. Car
tea costă Lei 100 şl se poate procura prin Li
brăria Diecezană ori dela Consiliul Central Bi
sericesc, ori dela editura cărţii „Excelsior" din 
Bucureşti, str. Benitto Musolini Nr. 5 1 , trimi-
ţându-se înainte costul exemplarelor. 

Cartea conţine date şi documente, cari 
prezintă o icoană clară, ce trebue cunoscută 
de orice bun român şl mal ales de noi, cei 
dela frontiera dinspre Ungaria. 

Arad, 3 0 Octomvrie 1935. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

Nr. 6 9 9 9 / 1 9 3 5 . 

Ordin Circular. 
In conformitate cu adresa On. Minister 

al Cultelor No. 180 .605 .21 .072 din 2 2 Oet.a.c., 

la cererea Societăţii Naţionale de Cruce Roşie 

a României, pentru ajutorarea celor din jude

ţele: Cetatea—Albă, Cahul, Lăpuşna, Ismail, 

Tlghlna, Covurlui şi Fălclu, ajunşi în urma se

cetei cumplite în foamete şi sărăcie,—Consiliul 

eparhial pentru ajutorarea populaţiunei înfome

tate dispune următoarele: 

a. întreg clerul nostiu din eparhia Aradu

lui să dea un concurs deplin preşedintelor sau 

vicepreşedinţilor filialelor Societăţii Naţionale 

de Cruce Roşie şi să ia parte în comitetele lo 

cale, ce se vor infiinţa pe lângă fiecare canti

nă. 

b. Toate parohiile să colecteze cu ocazia 

serviciilor religioase, obolul celor milostivi şi 

sumele ce se vor strânge să fie vărsate Cen

tralei Crucii Roşii(str. Biserica Amzei No.29) . 

c) Toţi preoţii să îndemne populaţia a 

dona acum, când s'au strâns roadele pămân

tului partea ce va putea, pentruca cu aceasta 

parte să putem hrăni pe cel flămânzi. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial de

la 2 8 Octomvrie 1935. 

Consiliul Eparhial ori. rom. 
Arad 
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Comunicat. 
Onoratul Minister al Cultelor, cu adresa 

No. 182 .421 /21 .264 din 19 Oct. a. c . ne comuni

că următoarele: 

„întrucât prin transferările ce se fac dela 

o parohie la alta, cu salarul postului, se pre

judiciază parohiile sărace, de unde se cere 

transferarea, acestea rămânând fără salariu bu

getar, avem onoarea a Vă aduce la cunoştinţă, 

că Ministerul a hotărât ca preoţii, cari se tran

sferă dela o parohie Ia alta, să primească sa

larul postului, unde s'a transferat, eventual să 

rămână fără salar dacă postul respectiv nu e-

ste prevăzut în buget". 

Ceeace aducem la cunoştinţă spre ştire şl 

conformare. 

Arad, din şedinţa Cons. ep. dela 2 8 Octom

vrie 1935 . 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 
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